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微专题 13 原因分析类题型

1．答题思路

在分析该类试题时，要注意把握两点：

(1)要清楚重要地理事象的组成因子，并理解因子与地理事象之间的因果联系。

(2)明确要分析的原因类型。地理原因包括自然原因和人为原因两种。

①自然原因可以从纬度位置、海陆位置、地形、地势、气候、水文、植被、土壤、资源等角度考虑，

但不必面面俱到，只要突出最主要的方面即可。例如，长江中游地区易发生洪涝灾害的自然原因：从地形

上看，该地地势低平，排水不畅；从气候上看，该地位于亚热带季风气候区，降水丰富且集中；从水文上

看，该地河道弯曲，水流速度慢，不利于排水。

②人为原因一般要从历史条件、人口、城市、工业、农业、交通、市场、政策、科技等方面进行分析；

同样，答题时突出对地理事象的最主要影响方面即可。例如，长江中游易发生洪涝灾害的人为原因：流域

上游地区破坏植被，导致水土流失加剧，河道淤塞严重；围湖造田，导致湖泊对洪水的调蓄作用减弱。

2．答题规范

地理事象 相关因子 举例说明

太阳辐射多少

纬度
纬度高的地区太阳高度小，获得的太阳辐射能少。例如我国东北

地区获得的太阳辐射能小于华北地区

天气和气候
云量多、降水多的地区，大气对太阳辐射的削弱作用强，到达地

面的太阳辐射能少。例如四川盆地气候湿润，年太阳辐射能较少

地势
地势高的地区，空气稀薄，大气对太阳辐射的削弱作用弱，太阳

辐射强。例如青藏高原是我国太阳辐射能最丰富的地区

坡向 向阳坡的太阳辐射能多于背阴坡，如我国山地南坡的太阳辐射强

气温高低

海拔
海拔每升高 1 000 米，气温约下降 6 ℃。例如青藏高原是我国夏

季气温最低的地区

纬度

纬度高的地区太阳高度较小，获得的太阳辐射能少，气温低，如

冬季我国北方气温远低于南方（但我国北方夏季时白昼时间较长，

虽然其太阳高度小于南方，但气温与南方相差不大）

大气环流 冬季时，我国北方地区受冬季风影响程度大，气温远低于南方

气候成因

太阳辐射

低纬度地区获得的太阳辐射能较多，往往具有全年高温的特征；

中纬度地区获得的太阳辐射能季节变化明显，往往具有夏热冬寒

的特征，四季较为分明；高纬度地区获得的太阳辐射能较少，往

往具有全年低温的特征

大气环流

低气压带和西风带控制的地区降水往往较多，高气压带和信风带、

极地东风带控制的地区降水往往较少；受季风环流影响的地区，

在冬季风控制下往往少雨，在夏季风控制下往往多雨

地形 迎风坡多雨，背风坡少雨

洋流 暖流增温增湿，寒流降温减湿

人类活动 对气候影响比较明显，如修建水库、植被破坏等

雾霾成因

水汽（湿度） 有较为充足的水汽，如沿海沿湖地区空气湿度较大

降温
沿岸寒流流经、陆地地形低洼处（山谷、盆地等）冷空气下沉，

利于水汽凝结

凝结核 城市上空空气尘埃较多

地形地貌
内力作用 地壳运动造成褶皱和断层，岩浆喷发形成火山地貌

外力作用 流水、风力等形成侵蚀、堆积地貌

山地垂直带谱 纬度 相同海拔的山体所处的纬度越低，垂直带谱越多
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海拔与相对高

度
山地的海拔越高，相对高度越大，垂直带谱越多

坡向 阳坡带谱较多，且同一自然带位置高

渔场形成

温带 季节变化明显，海底的营养盐类易上泛

大陆架 大陆架海域阳光集中，浮游生物光合作用强

河流入海口 入海河流带来营养物质

洋流 寒暖流交汇处或盛行上升流海域，营养盐类上泛，饵料丰富

盐场形成
泥质海滩 地势平坦开阔的泥质海滩利于晒盐

蒸发 降水日数较少，晴天多，气温高，风力大，利于晒盐

人口迁移

迁出区的推力
人口增长快、人多地少、资源短缺、就业机会少、医疗卫生条件

较差、自然灾害、收入低、社会服务短缺等

迁入区的拉力
工作机会多，工作条件好，工资待遇高，社会福利保障程度高，

文化设施齐全等

工业集聚 社会经济
共用基础设施；节约能源和交通成本，提高经济效益；扩大总体

生产能力，获得规模效应；集中处理废弃物

产业转移

劳动力
为了降低生产成本，劳动密集型产业会向劳动力资源丰富而廉价

的地区转移，如我国沿海地区的劳动密集型产业向中西部转移

市场
随着某地市场的饱和，产业会向市场潜力较大的地区转移，如目

前许多国外汽车企业在我国合资建汽车厂

内部交易成本 产业有向内部交易成本较低的地区转移的趋势

水资源短缺

自然原因：水资源分布不均，季节变化大，淡水资源有限。

人为原因：人口增加，工农业发展，需水量增多，用水量增加；人类对水体的污染

和使用中的浪费严重，造成水质性缺水；植被破坏严重，涵蓄水源的能力下降

航运价值高

自然原因：降水量大，流量大；降水季节变化小；冬季气温在 0 ℃以上，无结冰

期，常年可通航；平原地形，河宽水深，水流平缓，航运价值大

人为原因：流域内人口密度大，经济发达，客货运输量大，航运价值大

资源调配

资源分布不均，有些地区资源丰富，有些地区则资源贫乏。各地资源消费量不同，

经济发达地区的资源消费量一般较大、资源短缺，需要调入资源；而经济欠发达地

区的资源消费量一般较小，会通过调出资源来增加经济收益

生态环境问题

自然原因：地形原因（海拔、起伏状况、封闭状况等）、气候原因（热量条件、降

水条件、风力风向等）、土壤条件（土壤组成、肥力、质地等）、植被原因（疏密状

况、季节变化等）、河流原因（流量大小、侵蚀强度或沉积强度等）。

人为原因：当地人口压力、农业结构、居民能源消费结构、生产技术、政策导向等

水土流失
自然原因：降水集中，多暴雨；地势起伏大、土质疏松；地表植被较稀疏。

人为原因：不合理的耕作制度（滥垦）、滥牧，破坏植被

土地荒漠化

（沙漠化）

自然原因：气候干旱（气候变干、降水减少），多大风，植被稀疏，地表多疏散沙

质沉积物。

人为原因：过度放牧、过度樵采、过度开垦，植被破坏，不合理灌溉等

土壤次生盐碱化
自然原因：地势低洼，地下水位较高，蒸发旺盛，频繁的旱涝气候变化。

人为原因：不合理灌溉等
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微专题 13 原因分析类题型对点练习

1．（2021 全国甲卷）阅读图文材料,完成下列要求。（24 分）

下图所示的我国祁连山西段某山间盆地边缘，山坡、冲积扇和冲积平原的植被均为草原，其中冲积平

原草原茂盛。山坡表面多覆盖有沙和粉沙物质。附近气象站(海拔 3367 米)监测的年平均气温为-2.6℃，年

降水量约 291 毫米，集中在夏季，冬春季多风。

（1）说明冲积扇和山坡堆积物中砾石的差异及其原

因。（8分）

（2）分析分布在山坡表面的沙和粉沙的空间迁移过

程。（8分）

（3）说明冲积平原水分条件比山坡和冲积扇好的原因。（8 分）

2．（2019 全国 3 卷）阅读图文材料，完成下列要求。（22 分）

某河发源于美国内陆高山，河流上游河段受季节性融雪和大气降水补给。7月后主要受降水补给，降水

多为暴雨。该河段流量和含沙量年内变化大，但河面宽度变化不明显。下图示意该河段典型河流断面不同

时间的水体形态。

（1）对该河段河面宽度变化不明显的现象作

出合理解释。（6 分）

（2）指出 4～6 月该断面河水深度的变化特

征，并说明原因。（8 分）

（3）分析 8 月该河段河底淤积的原因。（8 分）
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3．读图文材料，完成下列要求。（22 分）

下图为某大陆沿海地区等高线地形图，图中 M 海域渔业资源丰富，是世界重要渔场之一，主要生产鳕

鱼、沙丁鱼等。

（1）说明图中 M 海域渔场的成因。（8 分）

（2）分析图示沿海和内陆地区年平均气温较低的原因。（4 分）

（3）某国一艘轮船正沿图中航线自北向南航行，分析洋流对该轮船

航行的影响。（4 分）

（4）分析图示沿海地区沙漠分布面积较广的原因。（6 分）

4．阅读图文材料，完成下列要求。（24 分）

多米尼加中央山脉海拔 2 000 m 附近分布有热带云林，云林植被有持续性或季节性云雾覆盖，这里的

云林虽然矮小，但是生物多样性丰富，特有物种较多，云林组成与结构复杂，树皮较薄，苔藓植物和蕨类

覆盖树冠、树干和地面。中央山脉山顶的松林时常发生林火，但很少殃及云林，云林林火偶发，但往往对

云林生态系统产生极强的破坏性。环境专家认为，飓风、雷暴、强对流雨等强对流天气事件发生的概率增

加，可能会提高林火发生的频率，给森林防火带来新的挑战，下图示意多米尼加中央山地地形及云林分布。

（1）简述该国热带云林分布区生

物多样性丰富的原因。（6 分）

（2）分析该地云林分布区很少发生林火的自然原因。（6 分）

（3）云林一旦发生林火，对云林生态系统破坏程度极大，试对此作出合理解释。（6 分）

（4）说明飓风、雷暴、强对流雨等强对流天气可能提高林火发生频率的理由。（6分）
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微专题 08 原因分析类题型对点练习参考答案

【1 题答案】

（1）冲积扇：以沙砾为主，砾石分选较好，有一定的磨圆度；由流水搬运、沉积而成。山坡：以角砾为主，

砾石分选较差（大小混杂)，磨圆度较差（棱角分明)；主要由重力作用形成（海拔较高处可能有冰川作用）。

（2）沙和粉沙物质主要来源于冲积扇。春季、风力强劲。冲积扇地表干燥，地表沙粒易启动。风沙流着山

坡爬升，到达一定位置后携沙能力减弱，沙和粉沙沉积在山坡上。

（3）地势较低，山坡和冲积扇流水在此汇集，（冲积扇前沿）地下水出露；地表物质颗粒较细，利于保水；

深层土壤冰冻时间较长，利于蓄水。

【2 题答案】

（1）(地壳抬升)河流下切(未摆动)；单一岩性(岩性相近)河岸，河岸直立。

（2）变化特征：深度增加。原因：融雪补给为主，流量持续增长，水位上升；融雪补给为主，含沙量低，

流速持续加快，侵蚀河床。

（3）降水补给，(坡面侵蚀强)河水含沙量高；径流量与流速变率大，流速降低时泥沙快速淤积。

【3 题答案】

（1）该海域受东南信风的影响，风由陆地吹向海洋，形成离岸风；沿海地带的表层海水被吹离海岸，底层

冷海水上泛，形成上升流；底层大量的营养盐类物质被带到表层，为浮游生物提供养分，浮游生物大量繁

生，鱼类饵料丰富，利于渔场形成。

（2）沿海地区常年受(本格拉)寒流的影响，导致沿海气温较低；内陆地区海拔高，气温较同纬度平原地区

偏低。

（3）受(本格拉)寒流降温作用影响，沿岸多海雾，能见度较低，影响轮船的航行安全；受(本格拉)寒流流

向(自南往北流)对船只速度影响，轮船航速减慢，导致轮船能耗增加等。

（4）沿海地区地处南回归线穿过的大陆西岸，常年受副热带高压带下沉气流影响，降水稀少，地表干旱严

重；受来自大陆干燥的东南信风影响，空气干燥，水汽较少；沿岸(本格拉)寒流的减湿作用明显，干旱加

剧，导致沿海地区沙漠广布。

【4 题答案】

（1）地处低纬、信风迎风坡，水热条件优越；山地相对高度较大，垂直地带性差异大；山高林密，人烟稀

少，人类活动破坏较少。

（2）地处迎风坡，降水量较大；云林云雾缭绕，空气湿度较大；云林群落层次复杂，植被捕获并截留大量

水汽，植被表层湿度较大，不易起火。

（3）云林系统组成和结构复杂(云林系统物种多样)，一旦破坏，恢复难度大；树皮较薄，林火致死率高；

林火导致林间空隙增大，局地光照增强，不利于云林生长。

（4）飓风强对流雨会摧毁林木，导致枯枝落叶增加，可燃物变多；强对流天气常伴随雷暴，雷击易引发林

火。


